



谱写新时代退役军人工作高质量发展新篇章

新华社记者 梅世雄

“退役军人在自主选择业后，找到一条适合的路子，为国家继续作出贡献，很有意义。”

2024年3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时同基层代表的亲切交流，引发广大退役军人的强烈共鸣。

习近平总书记对退役军人的关心关爱跨越千山万水，走进千家万户，温暖老兵心田。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视退役军人工作，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动组建退役军人管理保障机构，亲自决策实施一系列重大战略部署，亲自推动解决退役军人事务领域突出矛盾和问题，推动新时代退役军人工作取得历史性成就、发生历史性变革，新时代退役军人各项工作阔步迈上高质量发展新征程。

领航掌舵，为退役军人工作指明方向

2015年11月24日，习近平总书记在中央军委改革工作会议上强调：“在国家层面加强对退役军人管理保障工作的组织领导，健全服务保障体系和相关政策制度。”

2017年10月18日，在党的十九大上，习近平总书记庄严宣布

“组建退役军人管理保障机构，维护军人军属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。”

掷地有声，振奋人心！

2018年4月16日，退役军人事务部挂牌成立，退役军人工作进入发展快车道。

组建退役军人事务部，是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业全局作出的重大战略决策，对于加强退役军人管理服务保障，激励他们为社会主义现代化建设贡献聪明才智，激发广大官兵昂扬士气，吸引优秀人才投身国防和军队建设，汇聚实现强军梦、强国梦的磅礴力量，具有重大深远意义。

这温暖的瞬间，展现习近平总书记对老兵的深厚情感——

2019年7月26日，习近平总书记会见全国退役军人工作会议全体代表，向他们表示诚挚的问候，勉励他们不忘初心、牢记使命，奋力开创我国退役军人工作新局面。

看到94岁的老英雄张富清，习近平总书记俯下身，双手紧握住老人的手，同他亲切交谈并致以诚挚问候。

这深情的回应，传递习近平总书记对退役军人的无限牵挂——

2020年，在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，习近平总书记给四川省革命伤残军人休养院全体同志回信，向他们致以诚挚的问候。

2021年2月18日，习近平总书记给上海市新四军历史研究会的百岁老战士们回信，向他们致以诚挚问候和美好祝福。

……

党的十八大以来，习近平总书记对退役军人工作作出一系列重要论述，为做好新时代新征程退役军人工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

贯彻落实习近平总书记一系列重要指示，围绕让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人，退役军人工作不断开拓新局面，发生历史性变革。

——组织管理体系不断健全。成立一年内，3200多个县级以上退役军人事务行政机构全部组建到位。目前，全国建成六级服务中心（站）60余万个，配备专兼职工作人员近百万名，在基层实践中拓展和延伸建强了一批“红色退役军人服务站”。转隶、接收、成立近4000个事业单位和1000余家社会组织，形成了党领导下行政机构、服务体系、社会力量“三驾马车”同向发力的工作格局。

——工作运行体系不断完善。建立领导小组成员单位职责清单、军队人员派驻、部门专题会商等运行机制，健全思政引领、移交安置、创业就业、双拥共建、英烈褒扬、矛盾化解等重点协调机制，军地协同、部门配合、上下联动、合力共为的工作运行机制高效运转。健全完善综合督查机制，建立督办工作台账，组织开展实地督查，督促推动党中央关于退役军人工作决策部署落地落实。

——政策制度体系不断加强。2021年1月，《中华人民共和国退役军人保障法》正式施行，这是我国第一部关于退役军人的专门法律，后续出台了上百项配套政策，为新时代退役军人工作提供了全面的法律依据，为退役军人工作高质量发展提供了有力支撑。

来自党和政府的关心温暖、来自社会的尊重关爱，化作老兵们奋力前行的力量，获得感、荣誉感、归属感，用实际行动让军人品质在新时代闪闪发光。

从新冠疫情防控到抗洪抢险一线，从重庆山火扑救到积石山抗震救灾，从成都大运会到杭州亚运会……广大退役军人始终冲锋在最危险最任务一线；“首都老兵”“长江卫士”“红棉老兵”“古田军号”……一个个退役军人志愿服务品牌闪耀神州大地，350万名退役军人志愿者活跃在全国各地。

《关于促进退役军人投身乡村振兴的指导意见》印发后，34.8万余名优秀退役军人加入基层“两委”，投身乡村振兴一线，部分地区“兵支书”比例接近30%……

在各行各业、各条战线，活跃着老兵闪亮的身影、书写着老兵永远的忠诚。老兵们退役不褪色，在新的战场奋斗拼搏出新的荣光。

(下转第五版)

我市率先完成第三次全国土壤普查外业调查采样县级验收工作

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)日前，林周县组织开展第三次全国土壤普查表层样点外业调查采样县级验收会议并顺利通过验收，这标志着拉萨市在全自治区率先全面完成第三次全国土壤普查外业调查采样县级验收工作。

在验收会上记者看到，验收专家组采取听取工作汇报、系统审查样点资料、质询讨论等方式开展验收，按照验收评分要点，对采样技术领队与基层农技人员持证

上岗情况、采样时间与样点选择情况、成土环境与土地利用信息填报情况等严格核查，并对普查外业各项工作提出针对性修改意见建议。

拉萨市土壤普查办高度重视土壤普查外业调查采样验收工作，将其作为保障本次普查质量关键环节，严把质量关，严督整改环节，持续抓好验收后续问题整改，要求坚决避免形式主义，整改措施力求实效，以点带面、全面梳理，为迎接自治区级验收做好各项准备工作。

肖友才深入尼木县宣讲党的二十大精神并调研指导防汛救灾工作时强调 认真学习贯彻党的二十大精神 坚决打赢防汛救灾这场硬仗

拉萨融媒讯(记者次央卓)7月28日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入尼木县尼木乡东嘎村，宣讲党的二十大精神并调研指导防汛救灾工作。强调，要认真学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，守土有责、守土负责、守土尽责，坚决打赢防汛救灾这场硬仗，坚决守护好各族群众生命财产安全。

在尼木县尼木乡东嘎村一组，肖友才来到被泥石流冲毁的河堤上、田地边，实地查看道路、农田受损情况，详细了解道路清淤、河道疏浚、灾后抢修等情况。随后，肖友才走进受灾群众次仁巴桑、拉姆玉珍家中，关切询问受灾情况和困难需求，向他们送上党和政府的关怀和温暖，鼓励他们坚定信心、互帮互助、渡过难关。

在东嘎村村委会，肖友才面对面向基层干部群众宣讲党的二十大精神，并对防汛救灾工作进行了安排部署。肖友才指出，党的二十大，是继党的十一届三中全会、十八届三中全会之后，又一次具有里程碑意义的重要会议。全会提出的巩固和完善农村基本经营制度、完善强农惠农富农支持制度等改革举措，与大家紧密联系、息息相关。各级基层党组织和广大党员干部要原原本本学、融会贯通悟、联系实际思，全面把握、全面



7月28日上午，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入尼木县尼木乡东嘎村，宣讲党的二十大精神并调研指导防汛救灾工作。这是肖友才书记实地查看道路、农田受损等情况。

拉萨融媒记者 巴桑次仁摄

落实全会精神，转化为全面推进乡村振兴的生动实践，为建设中国式现代化新拉萨凝聚思想共识、汇聚奋进合力。

肖友才强调，当前正值“七下八上”防汛关键期，形势不容乐观、仍然严峻复杂。(下转第四版)

拉萨市城乡环境综合大整治行动领导小组办公室月分析会召开

拉萨融媒讯(记者吴敏)7月26日上午，拉萨市城乡环境综合大整治行动领导小组办公室第八次月分析会召开，传达学习党的二十大精神以及肖友才书记近期关于城乡环境综合大整治行动指示批示精神，全面调度城乡环境综合大整治行动重点工作落实情况，并就拉萨城区燃气管道设施更新改造项目、交通违法整治、共享电动车管理存在的问题进行分析，研究安排改进工作的措施。

赵辉年指出，学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神是当前和今后一

段时期的重大政治任务，要统筹兼顾、突出重点，一体推进维护社会和谐稳定、第三季度经济工作、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、改进作风狠抓落实与城乡环境综合大整治行动等重点任务。

赵辉年强调，各项工作成果来之不易，要坚决防松劲、防反弹、防弱化。下一步，重点工作要再加力。针对城乡环境综合大整治行动中“难啃的硬骨头”，要坚定信心决心，以动真碰硬的态度继续抓好违建拆除、“黑车”整治、飞线“蜘蛛网”清理、尾随兜售和流动摊贩规范管理等工作。整治情况要再复盘。围绕

市委部署要求和肖友才书记指示批示精神落实情况，以及暗访督查和群众反映问题清单销账情况进行“回头看”，形成督查督办工作闭环，确保整改整治取得明显实效。作风建设要再深化。各专班、各单位要严格整改标准，强化督促检查，对工作不力、行动消极、任务延误的单位和人员依规依纪追究相关责任。宣传曝光要再突出。要做好正面典型宣传，深入挖掘好的经验做法，发挥互学互鉴、示范带动作用；要加大反面典型曝光力度，让城市“痼疾”无处藏身，及时得到强有力整治，确保城乡环境综合大整治行动持续深入推进。

墨竹工卡县：以工代赈促增收

拉萨融媒记者 郝奕凝

近年来，墨竹工卡县坚持把以工代赈作为同乡村振兴有效衔接的重要抓手，在项目实施过程中，鼓励引导群众通过参与务工获取报酬，走“以项目带项目，以资金带资金”的特色之路，让群众在家门口务工增收。

沿着平坦的乡村小路，记者来到墨竹工卡县扎雪乡格老窝村三组。得益于格老窝村以工代赈道路硬化新建项目的实施，眼前这条原本狭窄颠簸的石子路变成了宽敞平坦的水泥路，即便是雨季，来往村民也不再担心发生意外。

去年3月，墨竹工卡县扎雪乡格老窝村以工代赈道路硬化新建项目开始施工建设。硬化后的道路宽4.5米、长2.25公里，项目实施期间，格老窝村三组的19户村民

每户都有群众参与到项目的施工中，在家门口务工增收。格老窝村三组组长群培说：“这条路2023年3月底开始修建，6月底竣工。在这期间，每天都有20至25名群众在项目上工作，带动群众增收近60万元，非常感谢。”

墨竹工卡县扎雪乡格老窝村以工代赈道路硬化新建项目不仅改善了群众的出行条件，完善了格老窝村的基础设施建设，也让群众体会到了以工代赈的好处。墨竹工卡县扎雪乡副乡长郭浩然说：“2023年，我乡实施‘以工代赈’项目4个，项目实施期间坚持能用人工的尽量不用机械，优先吸纳当地群众参与建设。2023年通过项目实施累计吸纳群众就业205人，发放劳动报酬241.5万元。”

实施以工代赈可以同时达到赈济、改善基础设施、缓解农村剩余劳动力问题等目的，此外，还可以激发群众自力更生、艰苦奋斗的精神，摆脱“等、靠、要”等消极意识，社会效益显著。今年，扎雪乡将继续坚持以工代赈政策，扎雪乡农村安全饮水以工代赈项目就是其中之一。

位于扎雪乡龙珠岗村7组的扎雪乡农村安全饮水以工代赈项目今年3月15日开始施工。根据项目用工需求量，由龙珠岗村6组和7组安排相应量的村民务工，村民每天的报酬为200元至400元不等，在家门口就能挣钱，大家的积极性很高。

龙珠岗村村民益西次仁说：“我在工地上当木工，一天工资400元，离家很近，晚上下班就可以回家，现在有了这个项目，人和牲畜用水也很方便，感谢党和政府。”

坚持人民至上 守好防汛关键期

(第四版)